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★先生方へ～解答欄の ～ は、問題結果登録の設問番号に対応しています。

１

（１）

（２）

（３）

２

３

４

１

２

３ ２ ３×２
× ＝

７ ７ ７×７

６
＝
４９

３

４

①、③

分母と分子の数が等し
い分数のとき、大きさが
１になります。

５

１ 13

２ ３ ６ １
× 、 × など

６ １ ３ ２

１０ １
３

３ ３

ウ
６

７

２１ １
１０ ｋｇ

２ ２

かける数が１より小さいとき
は、積はかけられる数より小さ
くなります。

（例）

分数に分数をかける計算は、分母同士、分子同士をかけて計

算します。なおとさんは、分子の３×２は計算していますが、

分母の７について、たし算やひき算のようにそのままの数で計

算しているので間ちがいです。

令和元年度 ほっかいどうチャレンジテスト １学期末問題（第２回）

〔算数〕小６ 組 番 氏名
解答(児童用)

分母同士をかけていないこと
を言葉と数を用いて書いていれ
ば正解です。

０

０ １

９

４

１４

３

□

（ｋｇ）

（ｍ）

９ １４
図のように、 × で求めます。

４ ３

１４
×
３

１４
×
３

０．３を分数に直し、分母と分子を入れかえます。



- 2 -

５

６

① ②

７

（１）
１ ２ ３ ４

（２）

８
13

x ×４= y

（４× x= y）

２、４

10

エ
９

イ

線対称 線対称、点対称 線対称 線対称、点対称

ＯＯ

１つの点を中心にして１８０°回転させたとき、もとの図形とぴったり重なる図形を、点
対称な図形といいます。

※長方形を１つの点を中心にして
１８０°回転させると、もとの
図形とぴったり重なります。長
方形は点対称な図形です。

※正三角形を１つの点を中心にして
１８０°回転させると、もとの図
形とはぴったり重なりません。正
三角形は点対称な図形ではありま
せん。

90° 180°

180°45°

８

12

対角線を結ぶと交わったところが対称の中心になるなど、
見つけ方を書いていれば正解です。

Ｏ・

点対称な図形では、
対称の中心から、対応
する２つの点までの長
さは等しいので、その
性質を使ってかきます。

11

－や÷の意味から、式が何を表して
いるのかを考えます。

（例）

点対 称 な図形では、対応する２つの点を結ぶ直線は、対 称
てんたいしよう たいしよう

の中心を通ります。まず、対角線を引きます。２本の対角線が

交わったところが対 称 の中心です。
たいしよう
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★先生方へ～解答欄の ～ は、問題結果登録の設問番号に対応しています。

１（１） （２）

２

３

４

【説明】Ａの自動車の速さは

式（０ .８×６０＝４８）で（時速４８ｋｍ）、

Ｂの自動車の速さは

式（１０２÷２＝５１）で（時速５１ｋｍ）

なので、（Ｂ）の自動車が速い。

１

３

４

５

２

（例）
１００は、正方形の面積を表しています。７８.５は、円の４分

の１の面積を表しています。１００－７８.５は、正方形の面積か
ら円の４分の１の面積を引いて、色の付いた部分の面積を求めて
いることを表しています。

５ ２－倍 １－倍
３ ３

３－倍
５

（例）

時速が２倍、３倍･･･になると、それにともなってかかる時間が
１ １
－倍、－倍･･･になっているから。
２ ３

分速０.８ｋｍを時速に直します。
１時間＝６０分なので、分速０.８ｋｍを６０倍して、時速にします。

１ 13

「表をたてに見ると、（時速）×（かかる時間）がどれも１２０になっているから。」
も正解です。

令和元年度 ほっかいどうチャレンジテスト ２学期末問題（第４回）

〔算数〕小６ 組 番 氏名
解答(児童用)

① １００が、正方形の面積を表していること
② ７８.５が、円の４分の１の面積を表していること
③ １００－７８.５が、正方形の面積から円の４分の１の面積を取り去ることを
表していること

の３つが書かれていれば正解です。
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５（１） 【解き方】 （８×５÷２）×７

（２） 【解き方】 （５＋９）×４÷２×６

６

７

８

９

７

１４０ｃｍ
３

（角柱の体積）＝（底面積）×（高さ）

底面積である台形の面積は、
（５＋９）×４÷２

（たくやさんの考え）

（例）
６分間を秒に直すと、

６０×６＝３６０です。
速さ×時間＝道のり

なので、秒速５ｋｍと３６０秒
をかけると、道のりは
１８００ｋｍだとわかります。

12

８

（アの形の面積の求め方）

（例） 厚紙の面積は重さに比例するので、アの重さがイの重さの何
倍になっているかを求める。アの重さはイの重さの３倍である
から、面積も３倍になる。

13

10

アの重さがイの重さの３倍であるから、面
積も３倍になります。
１０×１０＝１００、１００×３＝３００

ア、エ
もとの図を、形を変えないで大きくした図

を拡大図、形を変えないで小さくした図を縮
図といいます。

全体（ミルクティー）の量が４００ｍＬで比が８、牛乳の比が３であることを使っ
て牛乳の量を計算します。

イ

１６８ｃｍ
３

６

（アの形の面積）

３００ｃｍ
２

９

（みかさんの考え）

（例）
秒速５ｋｍを分速に直すと、

５×６０＝３００です。
速さ×時間＝道のり

なので、分速３００ｋｍと６分
をかけると、道のりは
１８００ｋｍだとわかります。

11



令和元年度「ほっかいどうチャレンジテスト」学年末問題（第６回）
小学校第６学年

算数 解答（児童用）

１
(1) １５ ｇ

(２ ) ０.４ エ ６０ ア □ イ

２
す １２ ｍL 油 １８ ｍL

３
１０ 通り

４
(1) ㋐ ３５３ ㋑ ２５３ ㋒ ２５３

わられる数とわる数に同じ数をかけても、わられる数と
わる数を同じ数でわっても、商は変わりません。

(2)

５ まさとさんの考え

道のりを求める式は、（道のり）＝（速さ）×（時間）です。
秒速で考えると、５分間は、（６０×５）秒間なので、式は
８×（６０×５）になります。

みわさんの考え

道のりを求める式は、（道のり）＝（速さ）×（時間）です。
分速で考えると、秒速８ｋｍは、分速（８×６０）ｋｍなので、
式は（８×６０）×５になります。

（㋐、㋑、㋒のすべてできて正解）

すと油の量は、両方できて正解です。

㋐、㋑、㋒は、すべてできて正解です。

秒速８ｋｍを分速（８×６０）ｋｍに直して計算していることが書かれていれば正解です。

５分間を（６０×５）秒間に直して計算していることが書かれていれば正解です。

（すと油の両方できて正解）

（０.４、６０、□のすべてできて正解）

６０÷０.４の式で計算することができますが、
針金の長さを半分にしたとき、重さも半分になる
ことから、０.１ｍの重さは、６０ｇの針金の
の重さです。

１
―
４

０.４、６０、□のすべてできて正解です。

① わられる数とわる数に同じ数をかけることを表す言葉
② わられる数とわる数を同じ数でわることを表す言葉
③ 商が変わらないことを表す言葉

の３つが書かれていれば正解です。



６
(1) ２４ ｃｍ ２ (2) １６８ ｃｍ ３

７
３

８
(1) ３ (2) ア

９
２

10
(1) ２ (2) １

11
(1) ２０ 人

(２ )

（体積）＝（底面積）×（高さ）直角三角形の面が底面です。

割合は、「比べられる量」÷「全体の量」で求めることが
できるので、
８０÷２００ ＝０.４
０.４×１００＝４０ と計算します。

２００ｃｍ以上２５０ｃｍ未満の人数は全体の３０％
で､全体の３０％が６人だから､全体を□人とすると、
□×０.３＝６
□＝６÷０.３
＝２０

６年１組の走りはばとびの記録

円周率は、円周に対する直径の割合なので、「円周の長さ」÷「直径の長さ」
で求めることができます。

面積が同じ場合、人数が多い方がこんでいるといえます。

人数も面積も違うとき、１㎡あたりの人数や１人あたりの面積を求めて比べます。この式では、１㎡あ
たりの人数を求めているので、人数が多い方がこんでいるといえます。



1ー①



1ー②



2ー①



2ー②



〔アシストシート　図書文化〕

解答 アドバイス

約72800㎡

⑴①　50.24㎠

　②　314㎠

⑵　9倍

260×280＝72800（㎡）

⑴①　4×4×3.14＝50.24（㎠）

　②　半径は20÷2＝10（㎝）

　　　10×10×3.14＝314（㎠）

⑵　円あの面積は1×1×3.14＝3.14（㎠）

　　円いの面積は3×3×3.14＝28.26（㎠）

　　28.26÷3.14＝9（倍）

　※　(3×3×3.14)÷(1×1×3.14)

　　＝(9×3.14)÷(1×3.14)

　　＝9÷1＝9（倍）

1

2

およその面積，円の面積

小学６年　算数

【基本問題】

1

2

3ー①



〔アシストシート　図書文化〕

解答 アドバイス

約50000㎡

⑴　右のアドバイス

⑵　右のアドバイス

⑴　4.71㎠

⑵　15.48㎠

上底が140ｍ，下底が260ｍ，高さが250ｍの台形の面積を求

めます。

（140＋260）×250÷2＝50000（㎡）

または，2つの三角形に分けて求めることもできます。

⑴　円周＝直径×3.14
⑵　円の面積＝半径×円周の半分
　　　　　　＝半径×円周÷2
　　　　　　＝半径×（直径×3.14）÷2
　　　　　　＝半径×（直径÷2）×3.14
　　　　　　＝半径×半径×3.14

⑴　半径2㎝の半円から半径1㎝の半円をひきます。

　　2×2×3.14÷2－1×1×3.14÷2＝4.71（㎠）

⑵　正方形から円の1―4をひいた図形が2つあります。

　　（6×6－6×6×3.14÷4）×2＝15.48（㎠）

1

2

およその面積，円の面積

3

小学６年　算数

【チャレンジ問題】

1

2

3

3ー②



〔アシストシート　図書文化〕

解答 アドバイス

⑴　2，4，8

⑵　8

⑶　3

　　8，3，24

底面積　24㎠

体積　96㎤

⑴⑵ 　底面積を表す数と高さが1㎝のときの体積を表す数は等

しくなります。

⑶　体積は，底面積×高さになります。

底面積…6×8÷2＝24（㎠）

体積…24×4＝96（㎤）

1

2

角柱や円柱の体積

小学６年　算数

【基本問題】

1

2

4ー①



〔アシストシート　図書文化〕

解答 アドバイス

底面積　180㎠

体積　2700㎤

⑴　156㎤

⑵　21㎤

⑶　141.3㎤

⑷　502.4㎤

底面積…12×20－5×12＝180（㎠）

体積…180×15＝2700（㎤）

⑴　底面積…（5＋8）×4÷2＝26（㎠）

　　体積…26×6＝156（㎤）

⑵　底面積…7×2÷2＝7（㎠）

　　体積…7×3＝21（㎤）

⑶　底面積…3×3×3.14＝28.26（㎠）

　　体積…28.26×5＝141.3（㎤）

⑷　底面積…4×4×3.14＝50.24（㎠）

　　体積…50.24×10＝502.4（㎤）

1

2

角柱や円柱の体積

小学６年　算数

【チャレンジ問題】

1

2

4ー②



〔アシストシート　図書文化〕

解答 アドバイス

⑴　3，3

⑵　5，15

⑶　80，12

⑴　時速45㎞

⑵　900ｍ

⑶　68秒

⑴　6÷2＝3（ｍ）→ 速さ＝道のり÷時間

⑵　5×3＝15（㎞）→ 道のり＝速さ×時間

⑶　960÷80＝12（分）→ 時間＝道のり÷速さ

⑴　速さ＝道のり÷時間より，180÷4＝45→時速45㎞

⑵　道のり＝速さ×時間より，150×6＝900（ｍ）

⑶　時間＝道のり÷速さより，2720÷40＝68（秒）

1

2

速さ

小学６年　算数

【基本問題】

1

2

5ー①



〔アシストシート　図書文化〕

解答 アドバイス

⑴　900，54

⑵　1200，20

⑴　75㎞

⑵　分速60ｍ

⑶　40分

⑴　1050ｍ

⑵　6分

分速は，1分間（＝60秒間）に進む道のりで表します。

時速は，1時間（＝60分間）に進む道のりで表します。

⑴　分速…15×60＝900（ｍ）

　　時速…900×60＝54000（ｍ）→ 54㎞

⑵　分速…72㎞＝72000ｍより，

　　　　　72000÷60＝1200（ｍ）

　　秒速…1200÷60＝20（ｍ）

⑴　2時間30分＝2.5時間より，30×2.5＝75（㎞）

⑵　1時間20分＝80分より，分速は

　　4800÷80＝60（ｍ）

⑶　7.2㎞＝7200ｍより，7200÷180＝40（分）

⑴　70×15＝1050（ｍ）

⑵　行きにかかった時間…15分

　　帰りにかかった時間…1050÷50＝21（分）

　　行きと帰りの時間のちがい…21－15＝6（分）

1

2

速さ

3

小学６年　算数

【チャレンジ問題】

1

2

3

5ー②



〔アシストシート　図書文化〕

解答 アドバイス

⑴　ⅿ ⑵　㎞
⑶　ℊ ⑷　㎏

⑸　㎡ ⑹　㎢

⑺　mL(㎤) ⑻　L

どんな計器で量を測るか，あわせて考えてみましょう。

⑴　ろうかの長さは巻尺で測り，単位はⅿです。

⑷　人の体重は体重計で測り，単位は㎏です。

メートル法のしくみ

小学６年　算数

【基本問題】

6ー①



〔アシストシート　図書文化〕

解答 アドバイス

⑴　5200

⑵　80

⑶　0.27

⑷　①　0.062　　②　6200

⑴　350

⑵　4200

⑶　1.8

⑷　①　0.5　　②　500000

⑴　7000

⑵　54

⑶　0.005

⑷　0.04

⑴　60000

⑵　0.0002

⑶　58

⑷　9100

1㎞＝1000ｍ，1ｍ＝100㎝＝1000㎜

1ｔ＝1000㎏，1㎏＝1000ℊ，1ℊ＝1000㎎

1㎡＝100㎝×100㎝＝10000㎠

1㎢＝1000ｍ×1000ｍ＝1000000㎡

1ａ＝10ｍ×10ｍ＝100㎡

1ha＝100ｍ×100ｍ＝10000㎡＝100ａ

1㎥＝100㎝×100㎝×100㎝＝1000000㎤

1Ｌ＝10㎝×10㎝×10㎝＝1000㎤＝1000mL

1dL＝100mL＝100㎤

1

2

メートル法のしくみ

小学６年　算数

1

2

【チャレンジ問題】

3 3

4 4

6ー②



〔アシストシート　図書文化〕

解答 アドバイス

⑴　オ，2
⑵　ウ，2
⑶　ア，2
⑷　オ，4

⑴ 　オは，全部の辺の長さが２倍になっています。
⑵ 　ウは，全部の辺の長さが１－２になっています。

縮図や拡大図

小学６年　算数

【基本問題】

7ー①



〔アシストシート　図書文化〕

⑴

⑵

解答 アドバイス

⑴　右の図　　⑵　右の図

⑴　３倍　　　⑵　12㎝

⑶　104°

⑴　20ｍ

⑵　50㎝

⑴　辺ABと辺DE，辺ACと辺DFが対応しています。
　9÷3＝3（倍），6÷2＝3（倍）

　より，3倍の拡大図です。

⑵　辺EFは辺BCと対応しています。
　4×3＝12（㎝）

⑶　角Aは角Dと対応しています。

⑴　2㎝×1000＝2000㎝＝20ｍ

⑵　500ｍ＝50000㎝だから，

　　50000㎝× 1―1000＝50㎝

1

2

縮図や拡大図

小学６年　算数

【チャレンジ問題】

1

2

3 3

7ー②



〔アシストシート　図書文化〕

図1 ア

イ

図2

O

解答 アドバイス

線対称　ア，イ，オ
点対称　イ，ウ，オ

イとオは，線対称と点対称の両方にあてはまります。また，エ
はどちらにもあてはまりません。

図1… 線対称な図形では，対応する点を結ぶ直線は，対称の軸

に垂直に交わります。対称の軸から対応する点までの長

さは等しくなっています。

図2… 点対称な図形では，対応する点を結ぶ直線は，対称の中

心を通ります。対称の中心から対応する点までの長さは

等しくなっています。

1

2

対称な図形

小学６年　算数

【基本問題】

1

2

8ー①



〔アシストシート　図書文化〕

ア
イ

ウ キ

ク

エ カ

オ

ア

O

イ

ウ キ

ク

エ カ
オ

ア
イ

ウ キ

ク

エ カ

オ

O

ア
イ

ウ キ

ク

エ カ

オ

解答 アドバイス

線対称　7個

点対称　5個

⑴　8本

⑵　辺カオ
⑶　

⑷　辺カキ

平行四辺形と直角三角形は，線対称ではありません。その他の

7個は線対称です。

三角形（直角三角形・二等辺三角形・正三角形）と正五角形は，

点対称ではありません。その他の5個は点対称です。

⑴ ⑵

⑶　対応する点を結ぶ直線を2本かいたときに交わる点が対称

の中心です。

⑷　

1

2

対称な図形

小学６年　算数

【チャレンジ問題】

1

2

8ー②



9ー①



9ー②



〔アシストシート　図書文化〕

解答 アドバイス

⑴　2倍，3倍，…になる。

⑵　6

⑶　y＝6×x

⑷　30本

⑴　1―2，
1―3，…になる。

⑵　72

⑶　y＝72÷x

⑷　9Ｌ

⑴　yはxに比例しているといえます。

⑵　y÷x の商は必ず6で，くぎ1本の重さが6ｇであることを

表します。

⑷　⑶の式を利用すると，180＝6×x

　→ x＝180÷6＝30（本）

⑴　yはxに反比例しているといえます。

⑵　x×yの積は必ず72で，水そうに入れることのできる水の

量が72Ｌであることを表します。

⑷　⑶の式を利用すると，8＝72÷x

　→ x＝72÷8＝9（Ｌ）

比例や反比例

小学６年　算数

【基本問題】

1

2

1

2

10ー①



〔アシストシート　図書文化〕

解答 アドバイス

比例　①，②，⑤

反比例　④

⑴　5ｍ

⑵　y＝8×x

⑶　144ｇ

⑴　1200ｍ

⑵　y＝1200÷x

⑶　8分

①　y＝50×x　→比例 ②　y＝3×x　→比例

③　y＝200－x ④　y＝30÷x　→反比例

⑤　y＝45×x　→比例

yはxに比例しています。

⑴　グラフから，40ｇのとき5ｍであることが読みとれます。

⑶　⑵の式を利用すると，y＝8×18＝144（ｇ）

　　または，6ｍのとき48ｇだから，

　　18ｍは6ｍの（18÷6＝）3倍で，

　　重さは48ｇの3倍となり，48×3＝144（ｇ）

yはxに反比例しています。

⑴　表から，分速30ｍのとき40分，分速50ｍのとき24分で

あることが読みとれます。

　　30×40＝1200（ｍ），50×24＝1200（ｍ）

⑶　⑵の式を利用すると，y＝1200÷150＝8（分）

　　または，分速50ｍのとき24分だから，

　　分速150ｍは分速50ｍの（150÷50＝）3倍で，

　　かかる時間は24分の1―3となり，24×
1―3＝8（分）

1

2

比例や反比例

3

小学６年　算数

【チャレンジ問題】

1

2

3

10ー②



〔アシストシート　図書文化〕

解答 アドバイス

⑴　x×5＝y

⑵　8×x＝y

⑶　12－x＝y

⑷　80＋x＝y

⑴　200×x＋300＝y

⑵　900

⑶　8

⑵　 平行四辺形の面積は，

底辺×高さで求められます。

⑴　 かんづめx個の重さは，（200×x）ｇ

全体の重さは，（200×x＋300）ｇ

⑵　 ⑴の式のxに3をあてはめます。

y＝200×3＋300＝600＋300＝900

⑶　 ⑴の式のyに1900をあてはめます。

200×x＋300＝1900

200× x＝1900－300＝1600

x＝1600÷200＝8

文字を用いた式

小学６年　算数

【基本問題】

1

2

1

2

11ー①



〔アシストシート　図書文化〕

解答 アドバイス

⑴　みかん7個とりんご1個の代

金の合計

⑵　りんご1個の代金がみかん1

個の代金より何円高いか

⑶　500円はらって，みかん1個

とりんご1個を買ったときのお

つり

⑷　1000円はらって，みかん

10個を買ったときのおつり

⑸　みかん1個とりんご1個の組

み合わせを8組買ったときの代

金の合計

　（みかんとりんごを8個ずつ

買ったときの代金の合計）

⑴　（x＋9）×6÷2＝y

⑵　36，40.5

⑶　7

⑴　みかん7個の代金＋りんご1個の代金＝代金の合計
⑵　りんご1個の代金－みかん1個の代金＝代金のちがい
　　みかんがりんごより高い場合には，a－120になります。

⑶⑷　はらったお金－代金＝おつり
　　※次のように考えてもよいです。

　　　持っているお金－代金＝残ったお金
　　みかんが１個100円以下でなければ，10個買うことがで

きません。

⑸　みかん1個とりんご1個の代金の和×8＝代金の合計

⑴　（上底＋下底）×高さ÷2＝台形の面積

⑵　x＝3のとき，（3＋9）×6÷2＝36 → y＝36

　　x＝4.5のとき，（4.5＋9）×6÷2＝40.5 → y＝40.5

⑶　y＝48のとき，（x＋9）×6÷2＝48

  → （x＋9）×6＝48×2＝96

  → x＋9＝96÷6＝16

  → x＝16－9＝7

1

2

文字を用いた式

小学６年　算数

【チャレンジ問題】

1

2

11ー②



〔アシストシート　図書文化〕

解答 アドバイス

⑴　108ｇ

⑵　92ｇ

⑶　891ｇ

⑷　99ｇ

⑸　右の表とグラフ

⑶　104＋97＋92＋98＋100＋96＋108＋101＋95

＝891（ｇ）

⑷　平均＝合計÷個数

　　891÷9＝99（ｇ）

⑸

　　※ 100ｇのみかんは，100ｇ以上105ｇ未満のはんいにふ

くまれます。

（ｇ）

（個） みかんの重さ

9095100105110
0

2

4

6

みかんの重さ

重さ（ｇ） 個数（個）
 90以上～95未満 1
 95 ～100 4
100 ～105 3
105 ～110 1
合　　計 9

資料の調べ方

小学６年　算数

【基本問題】

12ー①



〔アシストシート　図書文化〕

解答 アドバイス

⑴　15分以上20分未満

⑵　10％

⑶　30％

⑴　4冊以上6冊未満

⑵　8冊以上10冊未満

⑶　6番目から10番目まで

⑴　12人のはんいが最も多いです。

⑵　20分以上は3人なので，3÷30＝0.1 → 10％

⑶　10分未満は　2＋7＝9（人）なので，

　　９÷30＝0.3 → 30％

⑴　9人のはんいが最も多いです。

⑵⑶ 　冊数が多い方から順にかぞえて番号をつけると，下のよ

うになります。

（冊）

（人） 先週，読んだ本

0 2 4 6 8 10121416
0

2

4

8

10

1

6

2510192329
49182228
38172127

7162026
61525

14
13
12
11

24

1

2

資料の調べ方

小学６年　算数

【チャレンジ問題】

1

2

12ー②
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